
Жы вой ра бо тай на мес цы і з на сель ніц твам, і з 
пра цаў ні ка мі са цы яль най сфе ры, і з кі раў ні ка мі 
суб' ек таў гас па да ран ня на зваў дзень Са ве та стар шы ня 
Пру жан ска га рай са ве та Мі ка лай КУД РА ВЕЦ. Гэ тую 
но вую для ся бе фор му ра бо ты ён пад гле дзеў 
на Гро дзен шчы не. Во пы там па дзя ліў ся стар шы ня 
Свіс лац ка га рай са ве та Вік тар СУ БОТ КА. Пер шым для 
пра вя дзен ня но ва га ме ра пры ем ства быў абра ны 
Ха раў скі сель са вет.

РА БО ЧЫЯ ГРУ ПЫ
Па вод ле слоў Мі ка лая Куд раў ца, рас па ра джэн нем 

рай вы кан ка ма бы лі ство ра ныя ча ты ры ана лі тыч ныя 
ра бо чыя гру пы па вы ву чэн ні сі ту а цыі і вы пра цоў цы 
рэ ка мен да цый для Ха раў ско га сель са ве та. Пер шая гру-
па ці ка ві ла ся доб ра ўпа рад ка ван нем, пад тры ман нем 
на леж на га ста ну на вы твор чых аб' ек тах, ма шын ных 
два рах, а так са ма на мо гіл ках ды ў ін шых мес цах. Гэ тую 
гру пу ўзна ча лі ла пер шы на мес нік стар шы ні рай вы кан-
ка ма на чаль нік рай сель гас хар ча Але на Ла пы ка. Дру гая 
гру па пад кі раў ніц твам на мес ні ка стар шы ні Сяр гея Гу ка 
вы ву ча ла бяс пе ку ўмоў пра жы ван ня гра ма дзян. Трэ цяя 
гру па ма ні то ры ла праб ле мы ме ды цы ны і аду ка цыі, яе 
ўз на ча ліў Рус лан Су пры но віч, на мес нік па са цы яль ных 
пы тан нях. Чац вёр тая гру па пад кі раў ніц твам Свят ла ны 
Ха на вец ці ка ві ла ся ра бо тай прад пры ем стваў ганд лю, 
пош тай, ад дзя лен ня мі бан ка. Зга да ныя на мес ні кі ра-
зам са спе цы я ліс та мі, кі раў ні ка мі струк тур ных пад-
раз дзя лен няў па ча лі сваю дзей насць не каль кі тыд няў 
та му. Яны вы ву ча лі ра бо ту кож на га аб' ек та, гу та ры лі 
з людзь мі, пра во дзі лі ма лень кія на ра ды з кі раў ні ка мі 
прад пры ем стваў, што функ цы я ну юць на тэ ры то рыі. На 
не ка то рыя за ўва гі ўдзель ні каў ра бо чых груп апе ра тыў-
на ад рэ ага ва лі, і не да хо пы бы лі лік ві да ва ныя вель мі 
хут ка.

На пле нар ным па ся джэн ні, якое і на зва лі днём Са ве-
та, бы лі агу ча ны вы ні кі ра бо ты груп, пра ве дзе ны ана ліз 
ста ну спраў і вы пра ца ва ныя рэ ка мен да цыі на да лей. На 
па ся джэн не за пра сі лі ўсіх стар шынь сель скіх Са ве таў ра-
ё на, яны азна ё мі лі ся з са цы яль на-куль тур ны мі аб' ек та мі 
аг ра га рад ка Ка бы лаў ка, дзе і пра хо дзі ла па ся джэн не. Тут 
да во лі ці ка ва пра цу юць Дом куль ту ры і сель ская біб лі я тэ-
ка, шко ла — ад на з най леп шых не толь кі ў сва ім ра ё не.

ПРЫ ЁМ ГРА МА ДЗЯН
А за не каль кі га дзін да пле нар на га па ся джэн ня прай-

шоў пры ём гра ма дзян. У роз ных на се ле ных пунк тах 
сель са ве та яго пра вя лі стар шы ня рай вы кан ка ма Мі ха іл 
Крэй дзіч, яго на мес ні кі і стар шы ня рай са ве та Мі ка лай 
Куд ра вец.

(Заканчэнне на 15-й стар. «МС»)
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Мэ ты — у рэ гі ё ныМэ ты — у рэ гі ё ны
Як урад мо жа да па маг чы рэа лі за цыі МУР
На мес нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі, на цы я наль ны ка ар ды на тар па да сяг нен ні 
Мэт устой лі ва га раз віц ця Мар' я на Шчот кі на вы сту пі ла 
з дак ла дам на па ся джэн ні Прэ зі ды у ма Са ве та Мі ніст раў. 
Яна пра ін фар ма ва ла аб тым, якая ра бо та пра во дзіц ца ў 
Бе ла ру сі па да сяг нен ні Мэт. Аб мер ка ва ны перс пек ты вы 
да лей шай дзей нас ці ў гэ тай сфе ры.

Мар' я на Шчот кі на пад крэс лі ла, што ўрад ады гры вае вя ду чую 
ро лю ў пы тан нях за бес пя чэн ня ўстой лі ва га раз віц ця: «Уклю чэн-
не ўра да ў ра бо ту па да сяг нен ні МУР у на шай кра і не па він на 
быць на кі ра ва на на за бес пя чэн не ўлі ку гла баль ных мэт і за дач, 
за ма ца ва ных у Па рад ку-2030, пры рас пра цоў цы стра тэ гіч ных і 
пра грам ных да ку мен таў у эка на міч най, са цы яль най і эка ла гіч най 
сфе рах, вы раз най увяз цы нар ма тыў ных пра ва вых ак таў з МУР, 
а так са ма гар ма ні за цыі асноў ных па ла жэн няў На цы я наль най 
стра тэ гіі ўстой лі ва га раз віц ця на пе ры яд да 2035 го да з Па рад-
кам-2030».

Бы ло пра па на ва на ўвес ці ў прак ты ку раз гляд не ра дзей ад-
на го ра зу на год вы ні каў да сяг нен ня за ма ца ва ных за кож ным 
дзяр жаў ным ор га нам МУР на ка ле гі ях рэс пуб лі кан скіх ор га наў 
дзяр жаў на га кі ра ван ня, па ся джэн нях аб лас ных і Мінск ага га рад-
ско га вы ка наў чых ка мі тэ таў, па ся джэн нях Прэ зі ды у ма Са ве та 
Мі ніст раў Бе ла ру сі.

Асаб лі вую ўва гу Мар' я на Шчот кі на на да ла пы тан ням ра бо ты 
па да сяг нен ні МУР у рэ гі ё нах. У най блі жэй шы пе ры яд пра па ну-
ец ца змяс ціць ак цэнт дзей нас ці Са ве та па МУР з на цы я наль на га 
на рэ гі я наль ны ўзро вень. І тут не аб ход ная пад трым ка і ўра да, і 
мяс цо вых ор га наў ула ды, пад крэс лі ла яна. «Устой лі вае раз віц цё 
кра і ны цес на звя за на з устой лі вым раз віц цём рэ гі ё наў. Для ар-
га ні за цыі ра бо ты ў рэ гі ё нах сфар мі ра ва ны рэ гі я наль ныя гру пы 
ўстой лі ва га раз віц ця, якія ўзна чаль ва юць чле ны Са ве та па ўстой-
лі вым раз віц ці ад аб лас цей і Мін ска, — на га да ла на цы я наль ны 
ка ар ды на тар. — Асаб лі вая ўва га бу дзе ўдзе ле на ўзмац нен ню 
па тэн цы я лу рэ гі я наль ных груп, ука ра нен ню на цы я наль ных па-
каз чы каў да сяг нен ня МУР у пра грам ныя да ку мен ты мяс цо ва га 
ўзроў ню, а так са ма пра вя дзен ню ін фар ма цый най кам па ніі ў 
рэ гі ё нах».

Ува га кож на му, Ува га кож на му, 
хто звяр нуў сяхто звяр нуў ся
Се на тар пра вёў аса біс ты пры ём гра ма дзян 
і ад ка заў на іх пы тан ні па тэ ле фо не

Член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі па эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах Ва сіль Мар ке віч 
пра вёў аса біс ты пры ём гра ма дзян і пра мую тэ ле фон ную лі нію.

Тых гра ма дзян і прад стаў ні коў юры дыч ных асоб, якія звяр ну-
лі ся да пар ла мен та рыя, хва ля ва лі пы тан ні пра ца ўлад ка ван ня, 
ства рэн ня бяс печ на га ася род дзя ў дзі ця чых да школь ных уста но-
вах ра ё на, раз мер ка ван ня вы пуск ні коў пра фе сій на-тэх ніч ных ка-
ле джаў, ра бо ты сель скіх да моў куль ту ры і ін шыя. На боль шасць 
пы тан няў се на тар даў вы чар паль ныя ад ка зы пад час зва ро таў.

Аб мен Аб мен 
аду ка цый ным во пы тамаду ка цый ным во пы там
Пар ла мен та рый пра вя ла між на род ную су стрэ чу
Член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, 
на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці, рэк тар Бе ла рус кай 
дзяр жаў най ака дэ міі му зы кі Кацярына Дулава су стрэ ла ся 
з Прэ зі дэн там Чар на гор скай ака дэ міі на вук і мас тац тваў 
Дра га нам Вук чэ ві чам.

На су стрэ чы аб мяр коў ва лі ся шля хі ўза е ма дзе ян ня ў на ву ко-
вым і між куль тур ным су пра цоў ніц тве, пы тан ні аду ка цыі і пад-
рых тоў кі кад раў у га лі не куль ту ры і мас тац тва, удзел у на ву ко вых 
кан фе рэн цы ях Чар на го рыі і Бе ла ру сі.

Дэ ле га цыя Чар на го рыі за про ша на кі раў ніц твам На цы я наль-
най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі з мэ тай на вед ван ня яе ар га ні за цый, 
азна ям лен ня з іх дзей нас цю, аб мер ка ван ня перс пек тыў ных кі-
рун каў і ме ха ніз маў раз віц ця су пра цоў ніц тва па між ба ка мі.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.

Ад ным 
з рас пра цоў шчы каў 
за ко на праек та ста ла 
Фе дэ ра цыя праф са юзаў 
Бе ла ру сі, якая ўнес ла 
ў яго ка ля 40 пра па ноў. 
Мы за пы та лі ў лі да ра 
на цы я наль на га 
пра фцэнт ра, чле на 
Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па між на род ных 
спра вах і на цы я наль най бяс пе цы 
Мі ха і ла Ор ды, якія на ве лы, на яго 
дум ку, з'яў ля юц ца най больш 
іс тот ны мі.

«Пра цоў ны ко дэкс для праф-
са юзаў — гэ та асноў ны да ку мент. 
Га лоў ная за да ча, якую мы, як на-
цы я наль ны пра фцэнтр, ста ві лі 
пад час ра бо ты над гэ тым за ко на-
пра ек там, — за бяс пе чыць аба ро-
ну ін та рэ саў лю дзей у пра цоў ных 
зно сі нах.

Да рэ чы, на мі бы ло зроб ле на 
ка ля 40 пра па ноў у зга да ны за ко-
на пра ект. Усе яны сфар мі ра ва ны 
на асно ве тых за пы таў і праб лем, 
з які мі да нас звяр та юц ца чле ны 
праф са ю за і пра цоў ныя ка лек ты-
вы.

У вы ні ку су мес най і, трэ ба ад-
зна чыць, да стат ко ва грун тоў най 
ра бо ты з ін шы мі за ці каў ле ны мі 
ба ка мі боль шая част ка на шых іні-
цы я тыў бы ла ўлі ча на», — ад зна чыў 
Мі ха іл Ор да.

У пры ват нас ці, лі дар на цы я-
наль на га пра фцэнт ра пад крэс ліў, 

што праф са ю зы на ста я лі 
на за ха ван ні тэр мі ну па-
пя рэ джан ня ра бот ні ка аб 
зме не іс тот ных умоў пра-
цы ў коль кас ці 30 дзён, 
ад зна чыў шы, што па пя-
рэд няя рэ дак цыя за ко на-
пра ек та пра ду гледж ва ла 
ска ра чэн не гэ та га тэр мі ну 
да 7 ка лян дар ных дзён.

Га вор ка аб тым, што 
пас ля па пя рэ джан ня аб зме нах іс-
тот ных умоў пра цы (на прык лад, за-
роб ку, пра ця гу пра цоў на га дня ды 
ін ша га) ра бот нік па ві нен вы ра шыць, 
пра цяг ваць ра бо ту з но вы мі ўмо ва мі 
ці зволь ніц ца. Та кім чы нам, ка лі ра-
бот нік пры мае ра шэн не аб зваль нен-
ні, больш пра цяг лы пе ры яд па пя рэ-
джан ня дае яму больш маг чы мас цяў 
для по шу каў но вай пра цы.

«Знач ным для нас з'яў ля ец ца і 
да лу чэн не да за ко на пра ек та па-
ла жэн няў, згод на з які мі бу дзе 
за ка на даў ча за бяс пе ча на маг чы-
масць для праф са юз най ар га ні за-
цыі пры маць удзел у аб мер ка ван ні 
кант рак та з ра бот ні кам — чле нам 
праф са ю за. Гэ та да па мо жа па-
збег нуць сі ту а цый, ка лі ра бот ні ку 
пра па ну юць за ве да ма ня вы гад ныя 
ўмо вы пра цы і нор мы, якія дзесь-
ці ідуць ураз рэз з за ка на даў ствам. 
Так са ма за ко на пра ект пра ду-
гледж вае апа вя шчэн не праф са ю за 
пры на ме ры най маль ні ка не пра-
цяг ваць кант ракт з ра бот ні кам», — 
ад зна чыў стар шы ня ФПБ.

Ся род ін шых не менш іс тот-
ных пра па ноў на цы я наль на га 
пра фцэнт ра, уклю ча ных у за ко-

на пра ект, — аб ме жа ван не ма тэ-
ры яль най ад каз нас ці ра бот ні каў. 
Як ад зна чы лі ў прэс-служ бе ФПБ, 
праф са ю зы не ад ной чы ўзды ма лі 
гэ тую праб ле му на су стрэ чах з са-
цы яль ны мі парт нё ра мі.

«Гэ та не спра вяд лі ва, ка лі два 
ра бот ні кі пра цу юць у ад ноль ка вых 
умо вах, але з та го, хто пра цуе на 
пра цоў ным да га во ры, ма тэ ры яль-
ная ад каз насць мо жа аб мя жоў-
вац ца ка лек тыў ным да га во рам, а ў 
та го, што пры ня ты па кант рак це, — 
не аб мя жоў ва ец ца. І ён пла ціць у 
не каль кі ра зоў больш. У су вя зі з гэ-
тым мы пра па на ва лі ўнес ці зме ны 
ў Пра цоў ны ко дэкс, і на сён няш ні 
дзень за ко на пра ек там уста ноў-
ле ны адзі ныя па ды хо ды пры мя-
нен ня ма тэ ры яль най ад каз нас ці 
да ра бот ні каў пры пры чы нен ні 
імі шко ды най маль ні ку пры вы ка-
нан ні пра цоў ных аба вяз каў, — рас-
тлу ма чыў Мі ха іл Ор да. — Так са ма 
за ко на пра ек там пра ду гле джа на, 
што штра фы, якія на кла да юц ца 
на най маль ні ка, паз ней не бу дуць 
спа га няц ца з ра бот ні каў».

Згод на з пра па но вай Фе дэ ра-
цыі праф са юзаў у но вай рэ дак цыі 
Пра цоў на га ко дэк са атры ма ла ся 
так са ма за ха ваць пра ва за пен сі я-
не ра мі, якія па тра ба ва лі ска са ван-
ня пра цоў на га да га во ра з пры чы-
ны ві на ва тых дзе ян няў най маль-
ні ка, на атры ман не кам пен са цыі 
ў па ме ры трох ме сяч на га за роб ку. 
Да рэ чы, у пер ша па чат ко вай рэ-
дак цыі за ко на пра ек та гэ тай нор-
мы не бы ло.

Воль га АНУФ РЫ Е ВА.

Ста ма то лаг, цы руль нік 
і пры ва ты за цыя жыл ля

На Пру жан шчы не ўпер шы ню прай шоў дзень сель ска га Са ве та

Стар шы ня Ха раў ско га сель ска га Са ве та Але на ПСТЫ ГА 
і стар шы ня рай са ве та Мі ка лай КУД РА ВЕЦ.

АБА РА НІЦЬ АБА РА НІЦЬ 
ІН ТА РЭ СЫ ЛЮ ДЗЕЙ ІН ТА РЭ СЫ ЛЮ ДЗЕЙ 

У ПРА ЦОЎ НЫХ ЗНО СІ НАХУ ПРА ЦОЎ НЫХ ЗНО СІ НАХ
Дэ пу та ты пры ня лі ў пер шым чы тан ні зме ны ў Пра цоў ны ко дэкс

БЛІЖЭЙ ДА ЛЮДЗЕЙ


